

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Окончание Первой мировой войны и испанский грипп | Centenaire de l'armistice et la grippe espagnole

Auteur: Лейла Бабаева, [undefined](#), 13.11.2018.



Кладбище Bois-de-Vaux в Лозанне, 10 ноября 2018 года (24heures.ch)

В эти дни мы вспоминаем не только подписание Компьенского перемирия, но и события, сопровождавшие Первую мировую войну: по приблизительным оценкам, испанский грипп унес в 1918-1919 годы жизни 50-100 миллионов человек.

|

Ces jours-ci, une occasion se présente non seulement pour nous rappeler le centenaire de l'armistice mais aussi les événements qui ont accompagné la Première guerre mondiale: selon des estimations approximatives, la grippe espagnole a fait de 50 à 100 millions de morts dans le monde entier.

Centenaire de l'armistice et la grippe espagnole

9 ноября 1918 года последний германский император Вильгельм II понял, что вынужден отречься от престола. Это стало прелюдией к Компьенскому перемирию, подписанному через два дня. 9 ноября того же года поэт Гийом Аполлинер умер в Париже от испанского гриппа, или «испанки», пандемия которого уже полгода сеяла смерть в мире, разоренном кровопролитной войной.

В этом году отмечается не только столетие окончания Первой мировой войны, но и ряда других событий, оставивших глубокий след в жизни европейцев и граждан многих других стран. «Великая война» сопровождалась общественно-политическими потрясениями. Карта Европы и Азии изменилась до неузнаваемости: исчезли три империи – Российская, Австро-венгерская, Османская. Появились новые независимые государства, во многих странах королевская власть уступила место республиканскому режиму. При этом почти по всей планете пронеслась страшная пандемия, получившая название «испанского гриппа».

Речь идет об одной из самых масштабных пандемий гриппа за всю историю человечества. В период с 1918 по 1919 год (18 месяцев) во всем мире заразились около 550 миллионов человек, или 29,5% населения планеты. Умерло приблизительно 50-100 миллионов или 2,7 – 5,3% населения Земли. Эпидемия началась в последние месяцы Первой мировой войны. Историки полагают, что развитию пандемии способствовали тяготы войны – антисанитария и плохое питание, скученность военных казарм и лагерей беженцев.

На сайте Университетского госпитального центра кантона Во (CHUV) отмечается, что «испанка», вероятно, пришла из Азии. В Конфедерации заразились около двух миллионов человек и умерли 24 449. Интересно, что при этом погибло больше всего мужчин в возрастной категории 20-49 лет.

В романской газете *Courrier de la Côte*, которая уже прекратила свое существование, 29 октября 1918 года были опубликованы рекомендации гражданам, заболевшим испанским гриппом: «Как только вы обнаружите у себя первые симптомы, ложитесь в постель в чистой, хорошо проветриваемой комнате. Не укрывайтесь слишком тепло, не мерьте температуру, так как если она поднялась выше 39 градусов, то это вас напугает и никак не поможет, тем более, что это нормальная реакция организма. Сразу же предупредите своего доктора о том, что вы больны и ожидаете его прихода. Пейте горячий чай, отвар ромашки, бульон или немного вина со сладкой водой. Не злоупотребляйте жаропонижающими средствами, можете принять максимум одну таблетку хинина. Главное – содержите свою постель в чистоте, не нагревайте ее слишком сильно. Не вставайте, пока вам не разрешит врач».

Удивительно, но в Конфедерации грипп не вызвал такого резонанса, как в других странах. Несмотря на высокую смертность, швейцарцев, вероятно, в первую очередь волновали другие проблемы – всеобщая забастовка 1918 года, наплыв беженцев, военные события. Таким образом, нейтральная страна больше чтит память своих добровольцев Первой мировой, оставшихся в истории под именем «*Poilus suisses*».

Это малоизвестный факт швейцарской истории. Впрочем, в разных уголках страны до сих пор можно встретить памятные стелы, на которых выбиты имена граждан Конфедерации, погибших на полях Франции. В ходе Первой мировой войны были убиты 2 939 швейцарских добровольцев, информирует телерадиокомпания RTS. Точное число швейцарцев, воевавших на стороне французов, оценить трудно, однако

историки предполагают, что их было около 10 000.

В субботу 10 ноября этого года в Швейцарии почтили память ветеранов Первой мировой войны, в том числе добровольцев из Конфедерации. Возложение цветов было организовано объединением французских ветеранов Швейцарии (UACF) и прошло на кладбище Bois-de-Vaux в Лозанне.

Почему швейцарцы уходили на фронт? Часть из них служили в Иностранном легионе на момент начала военных действий и непосредственно попали под мобилизацию. Другие были детьми швейцарцев, но родились во Франции и имели французское гражданство. Кроме того, многие не могли пассивно наблюдать за страшными событиями. Среди таких граждан оказался швейцарский и французский писатель Блез Сандраг, который отправился на войну добровольцем и призвал других жителей Конфедерации сделать то же самое. Осенью 1914 года швейцарцы – в основном из Романдии, а также из Тичино и немецкоязычных кантонов – пополнили ряды французской армии.

Боевой дух поднимала пропаганда. В то время был популярен девиз: «Бой цивилизации против варварства». Когда Германия вторглась в Бельгию, нейтральность которой гарантировало международное законодательство, многие швейцарцы приняли решение защищать эту страну с оружием в руках.

Интересно, что как раз в ходе Первой мировой войны выражение «Романдская Швейцария» заменило более распространенное до этого времени название «Французская Швейцария».

В интервью газете 24heures генеральный секретарь UACF Рене Нарге подчеркнул, что добровольцы из Швейцарии были воплощением мужества и воли. Глава департамента по вопросам учреждений и безопасности кантона Во Беатрис Метро рассказала, что ее дед принимал участие в Первой мировой войне и погиб в боях Второй мировой.

«Мы идем к более широкому признанию заслуг швейцарцев, которые сражались за другие страны. Это – страница истории, о которой не знают мои дети, нам необходимо передать эти воспоминания», – подчеркнула политик.

[первая мировая война и швейцария](#)

Статьи по теме

[Первая мировая: швейцарцы на французской службе](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/okonchanie-pervoy-mirovoy-voyny-i-ispanskiy-gripp>